

没通知快递就被放到菜鸟驿站,取件要走一公里,有的被强制拍照……

快递代收点到底方便了谁?

“没通知快递就被放到菜鸟驿站,离家1公里远”“特意备注不要放驿站,还是放了”“去代收点好几次都没人”“取件被强制拍照”……原本为方便消费者而设立的快递代收点,近来却被消费者频频吐槽。记者调查发现,一些代收点不尊重消费者选择权,取件时间不合理,丢快递现象时有发生。

不告知就放、想收回不易、有的强制拍照

张先生家住河北省邯郸市复兴区光华苑三期,快递车可以进出,快递员也可以上楼。但自从小区附近设立了一个菜鸟驿站和一个熊猫快收网点,他觉得取个快递“太费劲了”。

张先生说,都是不通知就直接把快递放到代收点。“在网上查到这家驿站营业时间是早上9点到晚上7点,但驿站门口张贴告示,称中午12点到下午2点关闭。”张先生吐槽,“等我下班回家它也关了!”

为了正常收快递,张先生在菜鸟APP上设置了拒绝将快递放至菜鸟驿站,但并没有效果。他的快递仍然被直接放在菜鸟驿站,而且还不能正常入库,需要自己找。

不少人吐槽:“下单一时爽,收货常常难。”家住北京市大兴某小区的小木告诉记者,快递员没通知就将快递放置于小区的菜鸟驿站。“我给快递公司打电话投诉,提出这个快递急用,要求尽快配送上门。另外,以后的快递不要送至驿站。客服表示同意。”小木说,但等了两天,打了两次电话投诉后,她的急用包裹才被扔在门口,其后的快递则仍旧被直接送至菜鸟驿站。

“有啥办法能让快递不放代收点啊?家里每天都有人。”北京的小宋无奈地说。

除了未经允许就将快递放至代收点,不少人反映,从代收点取件也不顺利。北京西城区的李女士说:“晚上过了8点取不了,想在第二天上班前取,9点了代收点还没开门。”

记者发现,有一些代收点经常无人看管,有的虽然有人但也不怎么负责核对取件人信息,任何人都可以随意拿走快递,增大了丢件风险。家住上海市浦东新区的安小姐说,自己网购的化妆品显示在驿站暂存后已经送达,但自己没去取过,驿站工作人员也说不清被谁取走了。

还有代收点的取件方式涉嫌过度收集个人信息,侵犯消费者隐私。有消费者反映,有的代收点的取件机器会对取件人拍照存档,一旦用户反馈丢件,会由驿站工作人员查询取件时的照片信息。

快递代收点的这些问题并非偶发现象。微博话题“快递代收点强制取件人拍照存档”和“快递代收点强制拍照会泄露隐私吗”,阅读量超过1.5亿。知乎问题“有多少人因为菜鸟驿站放弃淘宝”浏览量近700万,超过2400位网民作答,其中高票答案大部分都是对菜鸟驿站服务的吐槽和分享自己投诉维权的经历。另一个知乎问题“菜鸟驿站真的方便吗”,有超过1600位网民回答,其中获最高票的答主表示,“现在拿快递要到一个需要横穿两条马路的代收点,而且这个代收点中午休息,营业时间和自己工作时间高度重合”,得到了1.8万的赞同。

为什么一个区域代收点数量少、服务质量不高?

近年来,网购规模越来越大。根据国家邮政局监测数据,截至2月7日,2021年我国突破100亿件快递仅用38天,而2020年用了80天。

配送问题随之凸显。在人力资源和社会保障部发布的“全国招聘大于求职‘最缺工’的100个职业排行”榜单上,“快递员”这一职业在2020年连续4个季度上榜,其中一二季度均排在第二名。

为解决配送“最后一公里”的问题,快递柜、快递代收点等因运而生。据了解,快递代收点主要开在一些小区附近,既有以加盟形式开的专门代收点,也有一些便利店、房产中介兼营代收业务。

广州市荔湾区一家菜鸟驿站的店长严

女士说,小区每天每个快递公司的快递平均数量有四五百件,每家快递公司负责一个小区的快递员通常只有一个人,想每一件都送上门很难。因此,快递公司都与她签订了合同,将快件放在驿站。根据合同,快递公司根据快递入库件数给严女士付费。

据了解,目前大部分快递代收点都采用这种经营方式。这就意味着,在一个区域内,快递代收点数量越少,入库的快递件就越多,代收点的营收就越高。

“我们小区超大,从东门到西门要走十几分钟,小区周边只有一个代收点,是西门外的一个房产中介。我家在小区东北角,每次取个快递至少半小时。”北京的王先生说。

目前,对于代收点的管理,主要还是来自所加盟的平台。严女士告诉记者,平台规定他们每天营业时间至少10个小时。但很多消费者反映,不少代收点开门时间很随意,而且基本和上班时间重合。

对于快递员来说,将快递集中放在代收点也是最优选择。记者了解到,目前,快递员收入大多是“底薪+送件提成+收件提成”构成,将快递批量放入代收点,大大降低了派件时间,在快递数量较大时也可以减少一些因为派件不及时导致的被投诉。

消费者担心被报复难维权,应加强监管优化管理

根据2018年5月1日施行的快递暂行条例,经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人。

北京市东元(深圳)律师事务所律师邓永表示,如果没有按照约定收到快递,可以向快递公司总部、快递主管部门或者所在地区的消费者委员会投诉维权。

据了解,平台也会根据用户投诉对代收点进行罚款。但实际上,对消费者来说,维权并不容易。

家住厦门市思明区的吴女士告诉记者,此前因被驿站工作人员多收取快递费向菜鸟驿站官方客服投诉,客服允诺匿名处理。然而,两小时后,吴女士就接到驿站工作人员来电谩骂。两天后,官方客服回电,说事情已经解决,退回了多收的费用。3月2日,吴女士的家人去菜鸟驿站寄件被拒收,并且工作人员态度蛮横。

后来,菜鸟驿站客服承认,他们处理的第一步就是把投诉人的信息给驿站,让驿站先行解决。“很多驿站的工作人员接收到投诉信息后,首先想到的并不是解决问题,而是生气报复,而他们又掌握着消费者的个人信息。”吴女士担忧地说。

记者发现,由于代收点往往与家庭住址比较近,消费者和代收点工作人员、快递员之间接触频繁,消费者的投诉维权很难做到匿名,这让消费者多了维权的顾虑。记者在黑猫投诉平台查询发现,有关“代收点”或“驿站”的投诉超过1万条,其中200多条投诉中提到自己被代收点工作人员或快递员威胁。

业内人士建议,代收点本是为方便消费者服务的,下一步应优化管理,提升服务质量。

邓永表示,快递企业应优化对快递员的绩效考核和奖惩措施,让快递员有提升服务的动力;要通过合同等方式理顺快递企业与代收点之间的权利义务关系,快递企业要加强对代收点的监督。此外,邮政监管部门要加强对快递企业和代收点的监管,可通过罚款、责令停业整顿直至吊销其快递业务经营许可证等方式,督促快递业提升服务质量。

新华社记者周自扬

江苏今年将启动建设运动处方库 全面推进体医融合深度发展

新华社南京3月17日电 记者从17日召开的江苏省省体医融合联席会议第一次会议上获悉,2021年江苏要启动建设覆盖全生命周期、个性化、精细化的江苏省运动处方库,推动将体医融合服务纳入家庭医生签约服务,建设运动处方师培训基地等,全面推进体医融合深度发展。

江苏省卫生健康委主任谭颖表示,未来将把全民健身融入健康管理项目,推动形成“体医融合”的疾病管理和健康服务模式;支持医疗机构开设运动医学门诊,推动非医疗健康干预措施;积极促进“体育+健康”理念融入健康城市、

健康村镇及“健康细胞”建设中,鼓励有条件的社区卫生服务中心、乡镇卫生院设立国民体质监测站点,将国民体质测定纳入健康体检项目,开展运动风险评估,提供健身方案和运动促进健康的指导服务。

江苏省体育局局长陈少军说,构建运动促进健康新模式,要围绕“共建共享、全民健康”的战略主题,立足全人群和全生命周期两个着力点,充分整合体育、卫生优质资源,突出健康生活方式的基础作用,坚持预防为主、防治结合,注重慢性病的预防与控制,加强运动等非医疗健康干预,真正实现健康关口前移。王恒志



受新冠疫情的影响,越来越多的科威特民众选择网上购物来代替前往实体店购物,科威特网购交易量因而大幅提高。图为13日,一名快递员在科威特费尔瓦尼耶省的一家餐厅外等待送餐。
新华社

日本首次报告感染变异新冠病毒死亡病例

新华社东京3月17日电 据日本共同社16日报道,神奈川县政府当天宣布,两名变异新冠病毒感染者死亡。这是日本首次报告感染变异新冠病毒死亡病例。此外,日本首相菅义伟当天接种了新冠疫苗。

共同社报道说,这两名居住在神奈川县的男性感染者是本月死亡的。他们都没有去过国外,感染途径不明,目前尚不清楚他们感染的是哪种变异新冠病毒。

据日本广播协会电视台报道,日本已有300多变异新冠病毒感染确诊病例,有的感染了英国出现的变异新冠病毒,有的感染了南非

或巴西等国出现的变异新冠病毒。

菅义伟16日接种了由美国辉瑞公司与德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗。据日本媒体报道,菅义伟计划4月前往美国会见美国总统拜登,在赴美之前菅义伟和随行人员将全部接种两剂新冠疫苗。

日本2月17日启动新冠疫苗接种计划,截至3月16日,日本共完成约36万剂疫苗的接种工作。

据日本广播协会电视台报道,日本16日新增新冠确诊病例1134例,累计确诊449739例;新增死亡病例57例,累计死亡8689例。华义

英国谋划“后脱欧”时代全球定位 其“抱负与能力”引来专家质疑

英国政府16日发布一份题为“竞争时代的全球英国——安全、国防、发展与外交政策的整体评估”的报告,全面描绘了该国对未来十年在世界舞台所扮演角色的愿景。这份报告被认为是冷战结束以来英国对其世界地位最彻底的一次重新评估,意图在脱离欧盟后塑造“全球英国”的形象,但不少专业人士认为其“抱负与能力”之间存在差距。

报告阐述了英国外交政策和国家安全的基本原则,包括多方面内容。

报告一方面称北约仍是欧洲—大西洋地区集体安全的基础,英国将继续成为北约内部的主要欧洲盟友,另一方面也明确提出英国外交政策将向印太地区“倾斜”,并称世界地缘政治和经济重心正转向该地区。

报告称,为应对其他国家显著增加的、多样化的威胁,形成“最低限度、有保证和可信的核威慑”,英国将把其所拥有核弹头的数量上限从180枚增加到260枚。

报告还说,英国将建立一个反恐行动中心,统筹政府部门、安全情报机构、执法系统等共同协作,以更好地应对恐怖主义。

此外,报告还阐述了其他一系列目标,涵盖

气候变化、经济发展、技术研发、太空战略等,例如确立应对气候变化和保护生物多样性的战略,将其作为英国的首要国际任务;拟在2030年前将英国打造成科学技术超级大国和全球服务、数字和数据中心等。

对于这份报告设定的目标,一些专家提出了质疑。英国前国家安全顾问、前驻法大使彼得·里基茨说,报告强有力地宣告英国在国际舞台上的角色,但他质疑这一雄心勃勃的计划能否“实际发挥作用”。

对于英国意图将外交政策向印太地区“倾斜”,里基茨认为这可能招致欧洲盟国不满。他说,英国向印太地区的“倾斜”同时也是从欧洲的“偏离”,法国人希望在报告中看到英国肯定欧盟对欧洲安全的贡献,但报告会让他们“失望”。

英国皇家国际问题研究所欧洲事务副研究员查德·惠特曼表示,英国对自身愿景充满自信,“但想要成功还有很长的路要走”。“真正的考验将在2021年之后。”放弃了欧洲这一重要外交平台,英国能否将其对未来国际关系的自信愿景转变为“实现其雄心壮志的新的、更深入的伙伴关系”,惠特曼对此表示怀疑。

新华社记者孙晓玲